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 URBANI IZZIV Ciggy)

 št. 16, 17/1991

 Branka BERCE BRATKO

 Prenova v Krškem kot

 vzorčni metodološki primer
 V letu 1981 je skupina za prenovo
 na Ul RS, ki sojo sestavljali L. Molek,
 J. Pirkovič in B. Berce Bratko, iz-

 delala metodološki pristop k preno-
 vi, kije kot metoda lahko uporabna
 za primere načrtovanja pre nove
 malih starih mestnih jeder v Slo-
 veniji.

 V metodološkem pogledu sino pri-
 stopili k prenovi starega krškega
 jedra kompleksno. To je primer tir-
 banistične stanovanjske prenove s
 cilji, kot so: humanizacija bivalnega
 okolja v jedru, stanovanjska preno-
 va, s ka tero srno povečali stanovanj-
 ski fond za 125% glede na stanje v
 letu 1981, uredili promet in par-
 kiranje v mestu, izselili industrijo in
 podbudili razvoj dejavnosti, ki sodijo
 v mestno jedro, vračajo jedru živ-
 ljenje in prostorsko ter kulturno
 identiteto.

 V tem pristopu so bile izdelane nas-
 lednje strokovne analizę, ki so na-
 vedene po vrstnem redu oziroma po
 pomenski prioriteti za sam náčrt
 prenove in strokovne podlage.

 Analizę

 A. OBUKOVANOST PROSTORA IN

 ZGRADB ali morfološka analiza, v
 kateri so bile obdelane:

 - Vrednote urbanega prostora in
 mesto ocenjeno kot oblikovna
 kvaliteta z identifikacijo posebno-
 sti oblikovnega značaja Krškega,
 urbane oblike kot kulturně vred-

 note in kot stmjena zasnova,
 značilnosti mestnega tlorisa in
 mestna arhitektūra. V okviru te

 analizē so bile izdelane ureje-
 valske smemice: na ravni mesta,

 na ravni historičnega jedra in na
 ravni podrobnih urbanističnih in
 arhitektumih pogojev.

 B. PREBIVALSTVO IN ETNOLOŠKA
 OCENA OBMNOČJA ali etno-

 loško-socialna analiza, kjer srno
 preučevali:

 - Značilnosti prebivalcev, in sicen

 obstoječe stanje, stališča, vredno-
 te in odnos do prenove, navade in
 aktivnosti prebivalstva, medse-
 bojne odnose in oblike družbene-
 ga delovanja. Rezultat etnološke
 analizę, ki je kulturno-antropo-
 loška analiza, je bila etnološka
 ocena območja in urejevalske
 smemice za historično jedro in
 posamezna stanovanjska obmo-
 čja. Del te ocene je bilo coniranje
 prostorov po naslednjih katego-
 rijah: kvalitetno in izrazito obliko-
 van prostor, neizrazito ustvarjen
 prostor z motečimi elementi in
 neizoblikovan ali negativno izo-
 blikovan ustvaijeni prostor. Za
 posamezna nestanovanjska ob-
 močja so bili opredeljeni posebno
 kvalitetno oblikovani nestanova-

 njski prostori, moteče oblikovan
 nestanovanjski prostor, nekva-
 litetno in zelo moteče oblikovan

 nestanovanjski prostor. Opre-
 deljena je bila sprejemljivost
 posameznih etnološko coniranih
 območij glede na kulturně vzorce
 novih prebivalcev. Izdelana pripo-
 rocila za oblikovanje sociálně
 strategije po naslednjih kate-
 gorijah prebivalcev: stari ljudje,
 družině z otroki, funkcionalno

 ovirani občani, ljudje z nižjimi
 osebnimi dohodki in načrtni se-

 stav soseske po raznolikosti kul-
 tumih vzorcev.

 C. GRADBENarEHNIČNI VIDIK
 PRENOVE je vključeval analizo in
 oceno stanja zgradb, urejevalske
 smernice za odpravo vlage, oja-
 čitev stavb proti po tre som in
 oceno potrebnih del glede na po-
 škodovanost in zastaranost stavb.

 D.VIDIK VARSTVA KULTURNE

 DEDIŠČINE, zlasti analiza kul-
 tumih spomenikov, ki je vse-
 bovala varstvena izhodišča z

 oceno stanja, predlogi varstvenih
 ukrepov in urejevalskih smemic
 ter kategorizacijski register za ob-
 jekte, mes tne prostore in ambi-*,
 ente. Opredeljeni so bili kulturni
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 sedimenti za historično jedro kot
 kulturno kvalitě to in njeno var-
 stvo. Predlagane so bile ureje-
 valske smernice za ambiente in

 stavbě.

 E. URBAŅISTIČNO - PROSTORSKA
 OCENA V tem zaglavļu je bila
 opredeļjena vloga historičnega je-
 dra v mestu Krško z zgodovin-
 skimi osnovami na osnovi urba-

 nističnega načrta iz leta 1968 in

 novelacija urbanističnega načrta
 v letu 1981. Izdelana je bila ana-
 liza urbąnega prostora in dejav-
 nosti z opredeljenimi površinami,
 urbanističnimi parametri, kazalci
 prostorskega standarda in opre-
 mljenosti jedra kot stanovanjske-
 ga območja, identifìcirane obli-
 kovne značilnosti, opredeljena
 problematika stanovanj glede na
 stanje 1971 in 1981 ter javne de-
 javnosti, spremljajoče dejavnosti

 in širšega pomena. Še posebej je
 bil obdělán promet: avtomobilski
 in za pešce, predlagane cone za
 pesce in alternativně rešitve za
 problem párkiranja v mestnem je-
 dru, ocenjena paje bila tudi nase-
 li tvena zmogljivost historičnega
 jedra.

 F. PROBLEMATIKA RAZLIČNEGA
 LASTNIŠTVA STAVB. Kot pose-
 ben problem je bila obdelana
 prenova v zasebni lasti, pravni
 problemi prenove v zvezi s pra-
 vicami etažnih lastnikov v hišah,
 ki so v družbeni lasti, ter možnosti
 revitalizacije in prenove stavb s
 poslovnimi prostori. Obdelane so
 bile tudi možnosti za íinanciranje
 prenove.
 Prvému analitičnemu delu sledi

 načrtovalski, programski del stro-
 kovnih podlag za náčrt prenove v
 krskem jedru.
 Za anali tičnim delom je sledil pro-
 gramski del ali strokovne podlage
 za izvedbeni náčrt prenove, ki srno
 ga poimenovali prvine prenove.

 Prvine prenove historičnega
 jedra mesta Krško

 V teh prvinah so bili opredeljeni
 kritēriji in cilji prenove, posebej
 stanovanja s spremljajočimi dejav-
 nostrni, planirani prostorski stand-
 ardi za stanovanja in razšiijeni del
 stanovanj za spremljajoče dejavnosti
 ter urejanje prometa, komunalno,
 energetsko in vodnogospodarsko
 urejanje ter varstvo-in izboljševanje
 okolja.

 Kot naslednje so bile izdelane
 programske prvine prenove z pro-
 gramom stanovanjske prenove, pro-
 gramom prenove javnih dejavnosti,
 programom prometnega urejanja in
 programom komunalnega, energet-
 skega in vodnogospodarskega ure-
 janja historičnega jedra, program
 zaklanjanja ter program varstva in
 iztoljševanja okolja. V tem okviru so
 bile izdelane urbanistično-urejeval-
 ske in oblikovne prvine prenove ter
 organizācija dejavnosti v prostoru in
 zgradbah s stanovanji in spremlja-
 jočimi dejavnostmi, javne dejavnosti
 širšega pomena in promet Opre-
 deljene so bile urbanistično-ureje-
 valske in oblikovne prvine prenove z
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 organizacijo dejavnosti v prostoru in
 zgradbah ter urbanistično-arhitek-
 turno oblikovanje z urbano oblikov-
 no zasnovo, pogoji za arhitektumo
 oblikovanje, arhitektumi pogoji za
 prenovo obstoj e čega stavbnega skła-
 da. Izdelani so bili načini urbani-

 stičnega urejanja z načeli in pogoji
 urejanja posameznili ozjih uredit-
 venih območij. Samo staro mestno
 jedro je bilo razdeljeno v šest takih
 ureditvenih območij.

 Postopek izdelave analizē in
 prvin prenove

 Sam postopek je potěkal tako, daje
 vsa skupina strokovnjakov ob po-
 moci dveh študentov etnologije sku-
 paj dělala na terenu. Tako sino
 skupaj naredili morfološko anketo in
 socialno-etnološko anketo. Sestavni

 del te ankete je bila tudi fotoanketa
 in izbor kulturnih spomenikov po
 mnenju prebivalcev. Ko smo primer-
 jali "seznam spomenikov po izbiri
 prebivalcev" s seznamom, ki ga je
 připravila spomeniška služba, smo

 ugotovili, da je bil seznam, ki so ga
 predlagali prebivalci daljši, in je vse-
 boval stavbě, ki so pomembne za
 zgodovino Krškega, ne pa le po po-
 membnosti stavbne dediščine za

 Krško in regijo.

 Dobljene rezultate terenskega dela
 smo razstavili na razstavi v Galeriji
 Krško, kjer so prebivalci vpisovali
 vtise in predloge ob predstavljenih
 rezultatih. Ko smo z rastavo in ok-

 roglo mizo preverili rezultate te-
 renskega dela in analizę, smo
 připravili strokovne podlage oziroma
 PRVI NE PRENOVE HISTORIČNEGA
 JEDRA MESTA KRŠKO.

 Ta pristop smo tudi představili na
 mednarodni konferenci v Pragi Ieta
 1987, kjer je bilo ugotovljeno, daje
 bil zelo napředen, saj so osnovne
 prvine tega pristopa, predvsem kul-
 turološko analizo oziroma socialno-

 antropološko analizo, ocenili kot me-
 todo, ki zagotavlja humano prenovo.

 dr. Branka Bcrcc Bratko, dipi, ctnol.
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